

跷二郎腿后瘸了 原来这“舒适”的坐姿最伤脊柱

■蔡友治

跷二郎腿,是不是每个人都不会不由自主做的事?办公时、开会时、和朋友聚会时是不是你都会不知不觉就跷起了二郎腿?我们也总听到说跷二郎腿对身体不好,那么到底它对健康有没有损害?人们喜欢跷二郎腿?所有人都可以随便跷吗?

跷二郎腿后居然瘸了

“医生,你看看我这是咋了,怎么突然瘸了?”浙江大学医学院附属第一医院骨科蔡友治副主任医师专家门诊里,被轮椅推进来一位男性患者,今年48岁的雷哥有个小爱好——在电脑上打麻将。这天下午,雷哥在电脑前以跷二郎腿的姿势一坐就是4个多小时,“如痴如醉”地打麻将,都没起来喝杯水、上个厕所。

待到天都黑了,雷哥才惊觉肚子饿了,想站起来做个面吃,谁知,跷在左腿上的右腿竟然毫无知觉。“不是那种坐久了腿发麻的感觉,是从膝盖到脚趾都没

知觉了,根本没力气,脚趾也动不了。”雷哥吓坏了,第二天就在家人陪同下来到了浙大一院。

经过查体、肌电图等检查,雷哥右腿的腓总神经受损,导致其右腿无力、没有知觉。在了解了雷哥跷了4个多小时的二郎腿没有变换姿势后,蔡友治副主任医师明白这又是一起“二郎腿引发的惨案”。

“从今年初到现在,我们接诊了多例这样的患者。腓总神经是坐骨神经的一个主要分支,从坐骨神经分出,分布于小腿外侧面,正好就是我们跷二郎腿压住的位置。它的作用主要是使踝关节背伸、外翻以及足趾背伸等,如果压住时间过长,会造成腓总神经麻痹,严重者会使得神经缺氧缺血,造成膝盖以下腿脚无力、瘸腿。”蔡友治副主任医师说。还好,雷哥的腓总神经受损仍可逆,但至少需要3个月以上的康复期,他需要服用相关药物,同时进行康复锻炼,可以逐渐恢复神经功能。

“除了跷二郎腿之外,还有其他行为,如长期盘腿也会造成

腓总神经受损,这是因为腓总神经位于浅表,周围软组织少,移动度差,易受撞击、挤压、压迫、冷冻等各种因素的损害。另外,像外伤、骨折等也容易引起其受损。当腓总神经受损,症状较重时,保守治疗无效则需要进行手术治疗。腓总神经损伤治疗效果与治疗方式及时间有明显的关系,损伤后就诊越早恢复越快,因此一定要引起重视。”骨科主任胡懿部教授说。

为什么我们喜欢跷二郎腿

跷二郎腿,在我们生活中随处可见,在很多时候,我们都会不自觉地就跷起二郎腿。这些年,我们时也时有听到跷二郎腿对身体伤害的新闻,但为什么还是“屡教不改”呢?

曾有媒体调查大家为什么喜欢跷二郎腿的原因,大部分人选择了习惯、舒服等原因。浙大一院骨科专家表示,目前并没有对大家喜欢跷二郎腿有“统一的定论”,但比较得到认可的说法是,这是延续亚洲人尤其是东亚人自古以来席地而坐、盘腿而坐

的习惯。而且在某些场合,跷二郎腿被认为是一种比较“得体”的坐姿,尤其是对穿裙子的女士而言,不容易“走光”。

同时,也有研究认为,我们每个人的臀部大小、腿的长短、身高、体重都不一样,为了让身体适应不同的凳子,我们会自然而然地跷二郎腿,从而调整身体重心、保持平衡,因为跷二郎腿所形成的三角形姿势会让坐姿更加稳定、舒适。

挺直腰板最健康

除了因长时间跷二郎腿对腓总神经造成伤害,其实跷二郎腿对身体还有很多“慢性伤害”。

首当其冲的就是脊柱,尤其是腰椎部分。跷二郎腿时,脊椎要配合单脚来维持平衡,长时间的受力会让脊椎产生变形、扭曲,同时,大家可以试一下,跷二郎腿时,腰部肯定会往后突出,这也是让我们觉得“放松”的原因之一,但其实对腰椎最健康的姿势是“挺直腰板”,如果后凸,腰椎受力会以几何倍数增加,长此以往,对腰椎影响很大,会增

加腰椎间盘突出的概率。

其次是膝盖,跷二郎腿的膝盖会很大程度地弯曲,这对膝关节的损伤也很大,你可以想象是一条韧带、齿轮被长期拉伸到最紧绷,肯定会造成伤害。同时,由于跷二郎腿也会压迫腿部的静脉血管,造成静脉血流受阻、流速下降,会增加下肢静脉血栓的风险,特别是有静脉曲张疾病的人,更需要注意。

专家表示,如果你是二郎腿深度爱好者,也无须过度紧张,虽然跷二郎腿对身体几乎是“百害而无一利”,但毕竟是我们非常习惯的行为,建议每次跷二郎腿时间不宜超过15分钟,注意两腿交替,同时每静坐1小时,起身活动5分钟。

专家表示,如果你是以下人群,专家建议最好彻底改掉“跷二郎腿”的习惯:本身腰背有伤的人群,如腰椎间盘突出、腰肌劳损等;患有强直性脊柱炎的人群;本身脊柱有问题,如椎管狭窄等;体重较重人群,会对神经、腰椎的损伤程度更大;有静脉曲张人群。

好身材绊脚石 腹直肌分离

家住宁波鄞州区的王女士,前阵子刚生了宝宝,最近有个问题一直困扰着她:“为什么我生完孩子后,明明我体重已经恢复得和原来差不多,可是这个肚皮却还是那么大?还有点外扩。”看着往日的小蛮腰离自己远去,王女士不禁皱起了眉头。

这个问题同样困扰了很多怀胎十月的妈妈们,其实产后的肚腩收不回去,除了孕期造成的大量脂肪堆积以外,还可能与腹直肌分离有关,应该尽早治疗,越早进行,治疗效果越好。

腹直肌分离如何诊断?目前国内公认的检验腹直肌分离的

金标准就是正规医院的超声检查。

在高频超声探头的帮助下,

超声医师可以清晰观察肌肉形态情况,准确分辨出腹直肌以及周围腹壁脂肪层的微小结构上的差异,从而精准地测量两侧腹直肌分离的数值大小,同时可以观察腹直肌的撕裂情况,所以超声检查目前成为国内外公认的腹直肌分离测量的“金标准”,并且可以有效评估日后康复治疗的疗效。一旦发现产后腹直肌分离,应该尽早治疗,越早进行,治疗效果越好。

通讯员徐吉 摄



为什么认真刷牙了还会蛀?

■主持人许瑞英

经常有宝妈说,自己每天盯着小孩“认真”刷牙了,但孩子一检查牙齿还是蛀了。“认真”刷牙的小朋友,为啥牙齿还会蛀?

“有些孩子觉得,每天刷了两次,每次牙刷都在牙齿上划拉几下,就算是认真刷牙了,其实,这可能只是个心理安慰而已。”杭州绿城口腔医院儿童口腔科主任张海亮医生说。掌握准确的刷牙方

法很重要。张医生推荐的是圆弧刷牙法。

具体操作方法是这样:上下排牙齿咬合在一起,刷头从左上后牙的外侧面开始,从左上后牙牙齿与牙龈交接的部位开始,以画圆弧的动作,用适中的力度刷到下排牙齿和牙龈交界处;刷牙内侧面时,可以从左侧上颌后牙开始,需要把嘴巴张大,牙刷毛放置于左上后牙内侧面,然后前后往复短距离震颤,幅度一般1~2

毫米,依次往前刷,以同样的方法刷右上等几个内侧面。

“重要是面面俱到,不要出现遗漏。比如上颌后牙的外侧面,下颌后牙的内侧面,还有后牙的远中面,这些都是需要重视的地方,家长要经常检查一下这些部位,甚至可以和孩子一起刷牙。”

“六龄齿是终身不换的牙齿,是决定咬合的重要因素,一定要尽早做窝沟封闭。”儿童口腔科的

医生说。由于六龄牙萌出之后,

处在口腔最靠里的位置,刷起来比较困难,再加上它的咬合面上复杂的构成,形成了很多深而窄的窝沟,所以很难用牙刷彻底清洁,因此,它长蛀牙的可能性也是最高的。张医生说,刚刚萌生出的六龄牙和乳磨牙之间有高低平面的差异,大多数情况下牙刷的刷毛很难刷到咬合面上,想要彻底清洁就更困难。这个时候,牙刷要横着刷才能刷到六龄牙的咬合面。”应该尽早地对六

龄齿和后面的几颗牙齿做窝沟封闭,并要多多观察其生长的情况。”

除此之外,无论是对六龄齿还是其他牙齿,预防龋齿还有一个重要的手段就是涂氟。涂氟就是给牙齿穿上一层保护衣,有效预防龋齿。在蛀牙初期,趁牙洞还没形成,氟化物可以迅速补充流失的牙表面的矿物质,使早期脱矿得到修复,同时,涂氟还可以抑制细菌和微生物滋生。

打造一款会说话的眼睛

SML眼整形技术让双眸更灵动

■记者程雪 实习生朱晓吟

都说漂亮的眼睛会说话,很多求美者为了追求一双灵动的双眸,选择割双眼皮。本期邀请浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院)整形美容科副主任、副主任医师韩超博士聊聊如何打造一款适合自己的眼型,并介绍Smiling(SML)眼整形技术的相关内容。

想做双眼皮整形的无外乎这两种群体

“双眼皮整形术又名重睑术,是我们这儿最常见的手术之一,门诊中的咨询者也络绎不绝。”韩超说,别看去咨询双眼皮整形的人那么多,其实无外乎两种类型的群体——整形美容类和整复修复类。

整形美容类大多是单眼皮、内双眼皮、眼修复的求美者,他们想把眼睛变得更大更有神,或优化重睑肉条疤痕。

整复修复类患者可能患有上睑下垂、上睑退缩及睑外翻

等疾病,也有因外伤造成的畸形,或肿瘤留下的疤痕导致的眼睑外翻等情况。对于整复修复类患者来说,双眼皮整形是一种治疗手段。正常人上眼睑缘遮盖瞳孔上缘的距离为2毫米,超过这一数值,就属于上睑下垂,韩超补充说,患有中重度的提上睑肌无力的患者需要尽早进行治疗,否则可能会影响视力。

“还有一些人曾做过双眼皮手术,感觉形态不佳来找我做修复。”韩超说。

SML眼整形技术打造“妈生款”双眼皮

全切法,埋线法,三点定位法,哪个是最火的双眼皮手术?在韩超看来,这几种方法都属于“传统式”手术方法。他推荐SML眼整形技术,把眼功能重建与眼部美学相结合,根据双眼皮分型定制设计手术方案,通过黄金比例微笑曲线设计,精细化上睑提肌处理,联合TAOS动态缝合综合美

眼,调整黑瞳暴露度和睫毛翘度,实现微笑起来魅力十足的效果。

谈及SML技术的优势,韩超介绍说,双眼皮和单眼皮的区别在于前者眼皮天生有一层纤维膜性结构,SML眼整形技术正是通过再造这层纤维膜性结构,并根据动力学原理调整肌肌力,增加瞳孔的暴露和睫毛翘度,让双眼大而有神。

上眼睑皮肤有2~3支血管神经束,传统全切会切断它们。SML眼整形技术可以做到保留它们,因此,具有术后出血少,术后肿胀轻,恢复快,疤痕隐形的优点。这也是此技术区别于传统双眼皮全切的一大特点。

万一术后双眼皮变得“一眼假”怎么办?韩超坚持千人千面的审美理念,对于每一个踏入诊室的求美者,都要个性化定制,根据其职业、脸型、身高、身材、性格、气质,喜好来选择眼型。

术前评估、动态调整

“面诊比手术本身更重要。”

秋季养生之道: 遵循自然顺应秋气

■缪萍

秋天具有“肃杀”的特质,大地草木凋零,万物败落,自然界出现萧条、凄凉景象。人在秋季特别容易产生悲愁、忧郁的情绪,称为“悲秋”。《内经》指出:“使志安宁,以缓秋刑,收敛神气,使秋气平,无外其志,使肺气清,此秋气之应,养收之道也”。即调摄精神,使心情愉悦,笑口常开。当秋高气爽、天气晴好时多参加室外体育锻炼,增强机体防御能力。青壮年可慢跑、登山、打球等,老年人可散步、太极拳、八段锦、五禽戏等。但运动时间过长,以防出汗过多导致阳气耗散、过强损伤阴津。

秋在五脏对应为肺,时令主气为“燥”。燥为阳邪,其性干燥,易伤津液。常见口鼻干燥、咽喉干痒、皮肤干枯破裂、大便干结等一系列症状,医学上称为“秋燥综合征”。因此秋季饮食以养阴润燥、润肺生津为基本原则。选择新鲜果蔬,多喝水,避免辛辣、油炸、肥腻的食物,同时葱、姜、蒜、烈性酒等也应尽量避免。

应注意洗澡时间不要太长,水温不宜过高,且洗澡的间隔时间不要太近,尽量避免搓澡。可以在洗澡后涂抹一些具有保湿作用的润肤膏,防止皮肤皲裂。适量选择一些酸的东西以收敛肺气,如葡萄、猕猴桃、山楂、柠檬、苹果、石榴、柚子等。

吃螃蟹有讲究 小心掉入美味“陷阱”

■王硕

累的组织胺越多,毒性越大。即使把死蟹煮熟煮透,毒素仍然不易被破坏,会导致食用者出现呕吐、腹痛、腹泻等症状。第二,不吃生蟹。螃蟹体内含有各种病原微生物,单用黄酒、白酒浸泡并不能杀死,吃生蟹极易诱发寄生虫病。

“相克”食物不宜同食。柿子:蟹肉中富含蛋白质,而柿子中含有大量的鞣酸,这两样物质会互相发生反应,形成蛋白凝固成块状物,胃部难以消化。所以有人吃了螃蟹又吃柿子,就可以造成恶心、呕吐、腹痛、腹泻等不适症状。浓茶:吃蟹时和吃蟹后一小时内不要饮用茶水,茶水和柿子一样,都是含有鞣酸,易造成胃肠不适。寒凉食物:吃螃蟹时不要同时食用寒凉食物,螃蟹性寒,再吃寒凉食物,会导致腹泻、肠胃紊乱。

最后,还要温馨提示大家:因螃蟹性寒,故不宜多吃,脾胃虚寒的人尤其要注意节制,避免腹痛、腹泻。蟹性寒,制作秋蟹膳食可以适当加入紫苏、生姜佐食,二者皆是辛而温的药材,可以达到缓解蟹性寒的功效。

(作者系北京市鼓楼中医医院药剂科医生)

别让血糖成为 你的视力杀手

■王斌

每年10月的第二个星期四是世界视觉日。根据世界卫生组织公布的数据,全世界目前约有3700万人盲,1.24亿人视力低下。其中,四分之三的盲症病例是可以治疗或预防的,需要大家对盲症和视力损害引起高度重视。

糖尿病对眼睛的影响非常之大,糖尿病眼病引起的双目失明要比非糖尿病者高出25倍,世界上引起双目失明最重要的原因就是糖尿病的眼病,每天要计算总热量,不要超标。平衡饮食,蛋白质占总热量15%左右,脂肪达25%,碳水化合物占65%左右均可。油类食物以植物油为主,常见的有花生油、豆油、菜籽油等,这些油类能减少血脂的升高。尽量不用动物油,不吃含胆固醇高的食物,如蛋黄等。

好的饮食能够帮助患者的病情有所康复,有效的治疗方法才是使得病情康复的希望。希望大家能在糖尿病早期阶段就做好预防和治疗,尽量控制病情,延迟糖尿病眼病发病的时间,避免并发症的侵扰。



韩超 浙江中医药大学附属第二医院(浙江省新华医院)整形美容科副主任、副主任医师,中国解剖学会整形美容分会委员。擅长精细化面部精雕,眼整形美容,鼻整形美容,面部轮廓整形,隆胸,体型雕塑,自体脂肪填充等项目。